

水墨洇开，日月凸显，暑针缓移，缶声雷动，长城逶迤，黄河汹涌，兵俑林立，飞天曼舞，太极轮回，古筝悠扬，或汪洋恣肆，或灵动轻盈……这是一幅长卷，一幅有着五千年古老文明的中国长卷。

一纸长卷，徐徐展开——

她从亘古走来，带着盘古开天的传说，怀着夸父逐日的梦想。是你，在甲骨上刻下了第一个朴拙的象形的文字；是你，在河姆渡人工栽培出第一株改良的稻粟；是你，在大地湾烧制了那只精美的圆底鱼纹彩陶盆；是你，在安阳铸造了那尊绝世的青铜司母戊鼎……孔子三千弟子的吟诵响彻了云霄，张骞的马队早已踏上了丝绸之路上的西域之旅。岁月流逝如水，逝去的还有竹简上记录下的金戈铁马和战国利剑上闪烁着的熠熠光芒，剩下的只有那数以千计的仿真陶俑还在默默地守护着秦皇的陵园。

一纸长卷，徐徐展开——

从蔡伦的造纸作坊间走来，走

过清丽的唐诗，走过豪放的宋词，走过婉约的元曲，走过恢宏的《清

□徐学平

## 中国长卷

明上河图》。听，编钟长鸣，那是盛唐迎宾的礼乐；看，水袖拂动，那是簪花仕女的群舞。是谁，用活字印刷出了《论语》和《周易》？是谁，用硝硫在丹炉里炼出了火药？是谁，用天然磁石制成了导航的罗盘？文明在历史的深处积淀，唯有散落的字模还沾着华夏的泥土，历经千年的古城墙下还掩埋着宋元的火铳……郑和率领庞大的船队驶离了六朝粉都了吧？因此大海的涛声

历史的车轮隆隆，她从虎门销烟的风中走来，从“五四”运动学生游行的条幅中走来，从《共产党宣言》的引言中走来。嘉兴南湖上的游船还在烟波中荡漾，南昌起义的枪声还在苍穹间回响，绣有斧头镰刀的红旗还在井冈山飘扬。忘不了他们攀过的那冰冷的铁索，忘不了他们走过的那泥泞的草地，忘不了他们爬过的那绝迹的雪山，忘不了他们在台儿庄抗敌的英勇，忘

不了他们在渡江时矫健的雄姿……终于，一个庄严的宣告在天安门城楼上翻开了崭新的篇章：中华人民共和国成立了。

一纸长卷，徐徐展开——

她从党的十一届三中全会吹响的号角中走来，从《春天的故事》那优美的旋律中走来，近了，近了，托着改革开放的希望，也托着和平崛起的梦想。难忘港澳，“和平统一，一国两制”，我们让圣洁的紫荆和盛世的莲花次第绽放；难忘多哈，伴随着卡塔尔那一记清脆的槌响，我们昂首迈进世贸组织的大门；难忘酒泉，从“神五”到“神七”，我们实现了千年飞天的梦想在太空翱翔并在太空行走；难忘北京，“同一个世界，同一个梦想”，我们百年梦圆——奥林匹克的圣火在“鸟巢”点燃……古老的画卷还在无垠的星光中延展，我们深深祝福自己的祖国：明天更美丽、更富强！

美哉，中国长卷！壮哉，长卷中国！

闭幕式的鸟巢似乎比平时安静了许多，人群渐渐疏散，狂欢的浪潮很快退去，柔和扑散的灯光，静静流淌的音乐，这是我们最后一天上岗。

了。接下来的日子是忙碌而充实的——紧锣密鼓的培训，丰富多彩的活动。别的场馆比赛已经开始了，每天捷报频传也让我们在正式进驻鸟巢前有了更多的力量。很快，8月



五福拜寿（剪纸）邵京英

主管说，今天可以不用签出了，不知谁说了一句：“那我们就永远在鸟巢工作了！”简单一句话，让我们欢呼中溢进了难以名状的伤怀。

我抱着这些天一直陪伴左右的战友们，泪流满面。

再回首，才发现真正的离别别说再见变得如此艰难。现在的鸟巢一如一年前的朝阳公园，依旧是如此值得铭记的地方。

而这一切，都是我意料之外的。

一年前，我曾参加过沙滩排球的测试赛，对志愿者的工作早有体验，这让我在刚到北京、入住中央民族大学时并没有太多的兴奋，我的奥运志愿之旅就这样平静地开始

15日，鸟巢的比赛拉开帷幕，我们也正式上岗了。

这次我们依然是为观众服务，在看台引导来自世界各地的人们。上早班时，我们早上五点半就到鸟巢了，简单的早饭后，助理会给我们安排一天的工作，在开班前我们有一段时间稍事休息，我总是利用这段时间静静地端详这清晨的鸟巢，阳光呈柱状倾泻下来，九万多个座位恭候着即将到来的宾客，圣火随着微风轻轻地摇曳，这一切都显得那样令人迷醉。

七点，我们就正式上岗了。欢迎观众，引导观众，回答各式各样的问题，应对各种各样的突发情

况，这些看似简单的工作，虽然我早已谙熟，但真正在奥运会期间仍是一种挑战。每天的人流量很大，偌大的场馆几乎座无虚席。来自世界各地的观众如潮水般涌来，我们

必须了解他们基本的风俗习惯，才能为他们提供更优质的服务。有时难免不幸遇到不讲道理的观众，我们也只能把微笑放在脸上，把委屈藏在心里。

记得刘翔预赛的时候，虽然接近午饭时间，但所有观众都没有离去，等待着那激动人心的一刻。当他因伤意外退出比赛时，看着他黯然离去的背影全场都惊呆了。我们当时也特别失望和难过，但很快便意识到，我们是志愿者，这时候我们必须稳住，一起抚慰观众！我对一些离去的观众报以真诚的微笑，希望以此平复他们的激动心情。

就这样，我们坚持工作了十天。或许当时都太累了，没有精力去品味这些日子。这些人，这些事究竟带给了我们什么，直到最后，即将挥别鸟巢的那一刹那，涌上心头的伤感才让我突然意识到了这些日子的分量。也许，能在百年一遇的奥运中挥洒我们青春的汗水本身就是一种纪念吧。我想，我会一直记住这些日子的点点滴滴，而它真正给我带来了什么，就容我在人生旅途中慢慢体会吧。

说再见，但必须说再见，把这段记忆封存，重新启程。

地演绎出生命的壮歌，长征是中华民族乃至人类活动史上的一座精神丰碑，这种精神是中华民族向前迈进的持久动力。

阅读长征，我读懂了一种力

□马淑阳

## 我读长征

是红军在中国共产党领导下艰苦卓绝光辉历程的真实写照，是革命战争的经典画卷，是伟大的长征精神和中华民族精神的高度浓缩，是长征路上的千古绝唱。读了毛泽东诗词，使我对长征精神有了更深刻的理解。

我如饥似渴的读长征的书，也渴望去走一走长征路。前年终于有机会去云南丽江，上了海拔4000多米的玉龙雪山。这里的氧气含量不到海平面的一半，我们先坐着汽车后坐缆车上到山顶，穿着羽绒外套仅仅停留了不到20分钟，我已呼吸急促脸色苍白，靠人工补充氧气才平安下山，这是一片“生命禁区”。可1936年5月父亲所在的红二方面军翻越的就是这座雪山。父亲说，一起参加红军的和他一样年轻的战友，有很多就是因饥饿、缺氧、寒冷、伤病……倒在了雪山上，再也没有起来。我用双手捧起一把雪紧贴在脸颊，“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。”一股深深的敬意、哀痛和对雪山的敬仰长久驻扎在我的心底。

父亲的诗是我第一次读到关于红军的文章，这些诗谈不上诗韵和平仄，但朴实无华，反映了打土豪，干革命的心愿。使我和同学们知道了红军长征。父亲参加了红军，踏上了革命征程，翻越雪山草地，沐浴战争硝烟，为了党和人民的事业，为了崇高的革命理想，他坚持走完了漫漫长征路。

从那以后，我读过很多关于长

量。“红军不怕远征难，万水千山只等闲”是这种力量的诗化，九死一生的长征，锤炼出了中国共产党的一代精英，让无数像父亲这样的放牛娃成为共产党人。正是他们这一代人，改写了中国的历史。长征胜利25周年的时候，在当年长征经过的四川大凉山中建了一处卫星发射场。当一枚枚火箭从这方千百年来只有火把的地方直射云霄的时候，世界都看到了乳白色箭身上那醒目的标志：长征。创造长征恢宏史诗的人，有什么人间奇迹不能创造？

阅读长征，我读懂了应该怎样面对人生。父亲是战争年代的幸存者，他多次负伤，溅入头部的炮弹残屑一直影响父亲的健康，但他一直以另一种形式坚持着，坚持工作，坚持学习，坚持简朴的生活，坚持写他自己倾吐心曲的白话诗，我想应该向父亲那样，既然选择了坚持，就要坚持下去。长征，不只是属于并不遥远的红军先辈的，也是属于现在的我们，属于我。因为我是长征人的女儿，长征如生生不息的生命之火，融入我的生命。

长征于我，超越了生命的意义，是一部永远读不完的书。



□丁纯蓝

## 菊花香

去浏阳永和镇石江村采访中国工农红军一、三军团永和会师旧址——李家大屋的途中，我看

见了右边山野里一大块成了气候的白色菊花群漫山遍野地烂漫在山头，给这片土地增添了亮丽的色彩。美是逃不过我的眼睛的，我不想忽略它，回来的途中，我们在那里下了车前去仔细欣赏菊花，这样大块大块的菊花漫无边际的怒放我还是第一次看见，纷披的白菊花婀娜多姿，吐露着芬芳。

当我得知这样美丽的菊花园是一个兔子栽种的，除了想买他家的菊花还想见识一下菊花的主人。

女主人来了，头上扎两个小把。大概是齐我的腰高，我们请她站到她亲手栽种的菊花园里照相，她起先有些胆怯，但回话还是蛮大方和得体的，我们给她拍照她老是问：“不会上电视吧？”看样子她怕上电视。她矮小的身影被怒放的菊花所衬托，站在密密匝匝的盛开的菊花园里与菊花是那样地和谐，我拿钱给她买菊花，她不肯收，我硬是塞给了她，要不我会于心不安的。我提出想看看她的家，她非常高兴，我健步走在前面，忘记了她的腿比我的短，不可能追上我的步伐。回头一看，她在后面急急地走来，在马路上我看见一个背很驼的老人手里掐着蒜苗，我猜他就是菊

花园的主人。

这是一个临时租住的家，好心的房东每个月也只象征性地收了他们一百多元的房租，男主人罗华炳说，他们结婚才十多年，结婚前他

读小学的房子每间房都只收了他一百多元的房租，男主人平常就在对面塑料厂做些零星活，捡破烂维生计，妻子刘小兰今年四十二岁，因为夫妻两人都是残疾人，也算是患难之交。种植菊花已是三四四年了，一园子菊花也只能卖到两百元钱，但是女主人还是喜欢种菊花，她说新鲜菊花提到街上去卖3元钱一斤也很俏，大家都喜欢拿菊花做凉茶喝、买菊花做枕头。

为了维持生活，刘小兰除了辛苦种菊花外，还在家里粘贴制作菊花用的降落伞。她端出一大盘已经粘好的浅黄色的降落伞给我们看，粘一百只7角钱，一天能粘二三百只。我看见她粘贴的精致的降落伞，不由得发自内心赞叹她是一个巧手女人。我问她夫妻感情可好，她看了一眼和她差不多高的丈夫脸都红了。她笑起来很快活的样子，她说他们家想买下这租下的房子大概需要三万元。从她快乐的眼神里，我看出了她对生活的憧憬和希望。

□黄景祥

## 微笑的温馨

笑，是一种智慧，是一种艺术，是一种快慰，溢自于心流露于情、感染他人的友好行为。在诸多笑声、笑姿中，我特别喜欢微笑。

我赞美微笑，因为它有迷人的魅力；我歌颂微笑，因为它有神奇的功效。它像三月的春风，能将脸上的阴云扫掉；它像明媚的阳光，能把心头的冰雪融消；它像神秘的灵丹，能使人变得年轻美貌；它像人间的彩虹，能架起友谊亲善之桥。

微笑，是美德的表露。善良的人，会发出诚意的微笑；忠厚的人，会发出纯洁的微笑；幸福的人，会发出甜蜜的微笑……这种从内心发出的真诚的微笑才是美好的微笑。它使人感到温馨；它不需要什么花费，便可创造出许多成果；它使接受微笑的人获得喜悦和愉快，给予者也会得到美好的回报。美好的微笑产生在一刹那间，但却给人留下了永久的记忆。

微笑，是一剂健康的良药，它可以使人轻松愉快、心情开朗、精神振奋，还能驱散忧愁，克服孤独，防止衰老，延年益寿。世界上每个善于微笑的人，才能领略到人间至亲至爱，才可以感悟到世界的至乐至爱。

微笑，有助于事业的成功。同事间的微笑可以传达友情，缩短距离，创造愉快宽松的气氛，从而激发人们对工作的热情。在工作、生活中，微笑是沟通人与人心灵的桥梁。对于从事服务行业的人来讲，微笑更决定着工作质量，工作成败。世界上一流的服行业，取得事业成功的法宝，就是把服务人



心向太空（工笔画）谭金明

□黄琳

## 太空开发梦

天外资源锦绣堆，  
九重门锁待人开。  
月如容貌难修饰，  
云想衣裳费剪裁。  
一统星空能实现，  
诸多项目巧安排。  
今朝神七冲霄去，  
信步银河指日来。

湖南

二〇〇八年 第 17 期